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BU KONUDA OGRENECEKLERIMIZ:

» J Dogrusal iliski Nedir?
» J/ Bagimli ve Bagimsiz Degisken

» [ Dogrusal Denklemler
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DOGRUSAL ILISKILER . Gin  Soru Sayisi Higki
1 50 1x50
“Dogrusal iliski nedir?” sorusunun cevabina orneklerle ulasalim. | -
> . . . Ny 2 100 2x50
Asagidaki tabloyu ve grafigi inceleyelim. Tabloda gtinde 50 soru
¢Ozen bir kisinin 7 gun boyunca toplam ¢6zdugu soru sayilar 3 150 3%50
5 250 5x50
Tabloda da goruldugu gibi gun sayisi arttikca toplamda ¢ozulen 6 300 GXSO
soru sayisi da artmaktadir. Tablodaki verilerin grafigini cizersek :
grafigin bir dogru seklinde oldugunu goririz. L 350 7x50

. , . o _ Tablo: Cozulen Soru Sayis
GOzulen soru sayisi ile gecen glin sayisi arasindaki iligkiyi cebirsel

ifade ile gosterirsek: SORU SAYISI = GUN x 50
Bu ornekte oldugu gibi iki degisken arasindaki iliskinin grafigi
dogru seklinde ise bu iki degisken arasinda dogrusal iliski vardir = 2z -

Grafik: Cozilen Soru Sayisi

deriz. i
Degiskenlerden degeri baska bir degiskene bagl olarak degisen =]
degiskene bagimlh degisken, degerini kendi belirledigimiz 380 4
degiskene bagimsiz degisken denir 1




DOGRUSAL DENKLEM NEDIR?

Dogrusal iliskiyi ifade eden denklemlere dogrusal denklem denir. x ve y degisken,
a ve b katsay1 ve c sabit terim olmak Uzere: ax + by + ¢ = 0 biciminde olan
denklemlere dogrusal denklem denir. Dogrusal denklemde a ve b katsayilarinin
ikisi birden 0 olamaz. Yani denklemde en az bir tane bilinmeyen bulunmalidir.



» Az once verdigimiz ornegi incelersek:
» SORU SAYISI = GUN x 50

» s=D50. g olarak yazabiliriz. Bu denklemde iki tane degisken vardir. Soru sayisi
glin sayisina bagli olarak degistigi icin soru sayis1 bagimli degisken, glin sayisi
ise bagimsiz degiskendir. Bu denklem sabit terimi olmayan bir dogrusal
denklemdir.




ORNEK: Bir taksinin taksimetresi acilista 3 TL ve gidilen her

kilometrede 0,5 TL yazmaktadir. Simdi bu iliskiyi tablo ve grafikle
gosterelim.

Tablo ve grafik incelenirse veriler arasinda dogrusal bir iliski oldugu
gorualar.

Bu iliskiyi yazacak olursak:

UCRET=3TL+YOLX0,5TL
(i=3+y.0,5

Bu denklemimiz dogrusal denklemdir. Burada ucret degiskeni
gidilen yola bagh oldugu icin tGcret bagimli, yol bagimsiz degiskendir.

Q = W U b N
D, -4

Yol (KM) | Ucret (TL) Iligki

0 3 3

1 3,5 3+1x0,5
2 4 3+2x0,5
3 45 |3+3x05
4 S 3+4x0,5
5 5,5 3+5x0,5
6 6 | 3+6x05

Tablo: Taksi Ucreti

Grafik: Taksi Ucreti (TL)
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» Dogrusal denklemlerin grafikleri dogru seklindedir. Dogrusal denklemlerin
grafiklerini koordinat sisteminde cizecegiz Kartezyen koordinat sisteminden
sonra dogrusal denklem grafigi nasil cizilir 6grenecegiz



https://www.matematikciler.com/8-sinif-koordinat-sistemi/
https://www.matematikciler.com/8-sinif-dogrusal-denklemlerin-grafikleri/

Dinlediginiz icin tesekkiir ederim.
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